

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о диссертационной работе Бородина Евгения Андреевича
на тему «**Философские проблемы становления ноосферного права:
инвайронментальный дискурс "живого права"**»,
представленной на соискание учёной степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия

Диссертационное исследование Е. А. Бородина выполнено в рамках ивановской региональной научной школы «философии сознания и ноосферы», ведущей свою историю с конца 1970-х годов.

К настоящему моменту ноосферная проблематика расширяется: из пространства онтологии и теории познания она захватывает пространство социальной философии. Интерес с ноосферного сознания, ноосферной истории, ноосферного человека постепенно смещается к ноосферной безопасности, ноосферной автотрофности. Проблемное поле ноосферного права закономерно продолжает указанную линию ноосферных исследований. Изначально диссертация была посвящена исследованию феномена инвайронментального права, но в конце первого года обучения был осуществлен поворот в сторону ноосферного права, через призму концепции «живого права» О. Эрлиха.

В подобном представленному в диссертации дискурсе философии права и ноосферологии, по крайней мере в России, работает только Аркадий Дмитриевич Урсул – доктор философских наук, профессор, профессор кафедры глобалистики факультета глобальных процессов Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, – работы которого выступили в качестве отправной точки размышлений над проблемами ноосферного права. Интерес к проблематике ноосферного права обусловлен тем, что Е. А. Бородин по базовому образованию – юрист, работающий в настоящее время по профилю подготовки.

Замечу также, что диссертация представляется к защите досрочно. Это обстоятельство, с одной стороны, говорит о хорошем уровне

диссертанта; с другой стороны, в определенном смысле сказывается на завершенности работы (хотя, возможно, это и хорошо, когда в исследовании остаются вопросы, на которые еще предстоит ответить в дальнейшем).

На мой взгляд, к решению поставленной перед ним исследовательской задачи диссидентант подошёл самый ответственным образом. За период работы над диссертацией (с октября 2013 года) соискатель опубликовал 12 научных работ, из них 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Общий объём публикаций составил 4,3 п.л., который принадлежит лично автору. Основные результаты исследования прошли необходимую апробацию на 11 конференциях разного уровня. В настоящее время Е. А. Бородин является исполнителем по научному проекту РГНФ № 15-03-00833 «Философия глобального сознания в контексте человеческой революции: философско-методологические и когнитивно-семиотические проблемы».

В процессе работы над диссертацией Е. А. Бородин проявил себя как квалифицированный исследователь, демонстрирующий хорошие теоретико-методологические и аналитические способности. Особо следует отметить, что многие идеи, отражённые в диссертации, были сформулированы самим диссертантом, а сам процесс написания работы выполнялся диссертантом по большей части самостоятельно.

Диссертационное исследование обладает теоретической и практической значимостью. Работа отвечает паспорту специальности 09.00.11 – социальная философия, а также требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель:

доктор философских наук, доцент
Заведующий кафедрой философии
ФГБОУ ВПО «Ивановский государственный университет»
г. Иваново

Д. Г. Смирнов